

“

掩于黄土2000余年，流失海外20余年，现在，它们终于“回家”。曾藏于法国国立吉美亚洲艺术博物馆的32件春秋时期秦人金饰片，20日在甘肃省博物馆完成了交接并开始向公众展出。

”



原藏于法国吉美博物馆的32件大堡子山流失金器

男孩在家抓到“大蚯蚓” 竟是世界最小的一种蛇

20日凌晨，来郑州探亲的11岁少年朱可起床撒尿时，发现卧室门口的地面上，一条大蚯蚓在快速蠕动，赶紧叫来表哥张驰将其捉进瓶子。

20日下午2点，记者在仁和路与航海路交叉口南侧的万达小区二号院4号楼前，见到了这条不速之客。它身体呈深紫色，形似蚯蚓，体型细小，长约10厘米，头部的鳞片非常细碎，不时吐出白色的细舌。

“我表弟发现的，当时把他吓坏了。”13岁的张驰指着一旁闷不作声的朱可说，当天凌晨2点，表弟朱可起床解手，看到地上有个黑乎乎细长虫子在快速蠕动。

“我被表弟叫醒，用镊子把它夹起来后，放入一个玻璃瓶里。”张驰说，第二天上午，他和表弟起床后，越看越觉得稀罕，越看越不像蚯蚓。

20日下午3时许，河南省动物学会常务理事徐新杰很快认出它是世界上最小的一种蛇，叫钩盲蛇。由于体型细小，善于掘洞，因此经常被误认为蚯蚓，在我国北方很罕见。

张驰的母亲朱女士说，一个多月前，她从南方买回一大盆热带观赏植物。徐新杰说，朱女士所买花的泥土中，可能带有钩盲蛇的卵，在家里经过一段时间的孵化，渐渐长大。

宠物鹦鹉高声尖叫 吓跑入室窃贼

鹦鹉不仅会卖萌，小偷来了还会报警。20日凌晨，一小偷撬开武汉青山区冶金街一居民家防盗网，翻窗入室盗窃，家中两只鹦鹉竟机敏地扑腾翅膀，发出尖叫，吓跑了窃贼，家里免遭损失。

鹦鹉的主人姓曾，家住青山区冶金街一居民楼一楼，她家的窗户上装有防盗网。20日凌晨3时，曾女士一家正在卧室睡觉，隐约听到客厅的两只鹦鹉在扑腾翅膀。曾女士不知发生了什么，起床来到客厅查看，只见一道黑影冲出自家大门。此时，2只鹦鹉发出尖叫声，曾女士意识到家中可能遭贼，慌忙中迅速开灯，大喊“抓小偷”，并同时拨打110报警。曾女士发现，她家中窗户上的防盗网被人剪开，那个黑影应该是从窗外翻进屋内，万幸的是，家里没有任何财物被盗。周围邻居赶到她家，也未能抓住小偷。冶金派出所民警随后到场调查。

曾女士说，这2只鹦鹉到她家已两年时间，虽不会“说话”，但与家里人感情很深。令曾女士奇怪的是，平常家里来客人，或是家人晚上外出，两只鹦鹉从不会这么激动。

目前，青山公安分局冶金派出所正在追查那名入室窃贼。

辽宁一律师4年行贿 405万元被判刑

辽宁华昊律师事务所主任李某在四年时间内陆续向与其合作的民航东北管理局一干部行贿405万元。记者21日从丹东铁路运输法院了解到，这起行贿案刚刚结案，李某构成行贿罪，一审被判处有期徒刑3年，缓刑4年。

法院经审理查明，1996年至2004年间，民航东北管理局投资建设裕宁大厦，委派本单位干部吴某(已被判刑)担任建设总指挥部财务处长、副总指挥。期间，任辽宁华昊律师事务所主任的李某与吴某作为沈阳裕宁房地产开发有限公司的代理人，参与了一起经济纠纷案件诉讼。后因裕宁大厦产权变更，民航东北管理局与沈阳裕宁房地产开发有限公司、中国民航物资设备公司间就返还建设投资款形成另一债权债务关系，吴某还代表民航东北管理局负责向沈阳裕宁房地产开发有限公司、中国民航物资设备公司追索债权。

2004年10月至2005年初，由李某起草，沈阳裕宁房地产开发有限公司、中国民航物资设备公司与民航东北管理局签订债权债务打包转让协议，后李某又与民航东北管理局签订风险代理协议。期间至2010年，在签订和履行这一协议中，吴某明知李某起草的协议书所列债务额不实、李某有一系列的违规操作行为，仍予以掩饰、隐瞒，并为其谋取利益。

李某投桃报李，自2006年至2010年，先后五次向吴某行贿共计405万元。

法院认为，被告人李某身为律师事务所负责人，违反国家规定，给予国家工作人员财物，数额较大，已经构成行贿罪。鉴于其系初犯，自愿认罪悔罪，未造成实际经济损失，可酌情从轻处罚，法院于是作出了上述判决。

(本版稿件据新华社)

流失法国20余年 秦人文物“回家”

超千万件仍散落海外 文物追索任重道远

► 20多年前被盗出境

上世纪80年代，当地村民在挖一种动物化石“龙骨”时意外发现了一些古代墓葬，并由此出现了盗墓活动。1993年，盗墓活动加剧，大堡子山遗址惨遭盗掘，盗掘出土了大批青铜器和金器等重要文物。甘肃省文物局副局长白坚这样描述

当时的景象：漫山盗洞，遍野的盗墓人昼夜赶工。甚至，盗墓催生了商业的自发形成，山上有啤酒摊，还有凉皮和卤蛋卖。

随后，众多文物流失海外。甘肃省文物考古研究所所长王辉介绍，1994年，有人在法国见到了戴迪安收藏的44片金饰

片。大约同时，法国吉美博物馆入藏了一批出自大堡子山的金饰片。随后，日本、美国等地不断有出自大堡子山遗址的文物被发现。

► 确认物件“DNA” 10年回归路漫漫

2005年，国家文物局启动“中国流失海外文物调查项目”，会同公安机关建立文物被盗流失的完整证据链，开展国际公约和相关国家适用法律及返还案例研究，向有关国家和机构明确对被盗文物的主权立场，制定追索流失文物的工作方案，开启10年的文物返还路。

2009年，美国收藏家范季融、胡盈莹

夫妇将所藏6件秦国早期青铜器捐赠给中国；2011年，国内收藏家郭炎将自境外征集的2件鸂鶒形金饰片、1组小型金饰片捐赠给国家。在得知法国吉美博物馆收藏有大堡子山流失金器文物后，国家文物局随即组织专题调研，积极与法方协商文物返还事宜。2015年，原藏法国吉美博物馆的32件金饰片全部回归祖国。

据介绍，要确定文物来自大堡子山，一是要做考古学分析，二是建立证据链，三是科技鉴定，即对文物本体和灰土等附着物的成分进行分析来确定。王辉说，中方将发掘的文物进行检测，并请法国实验室以相同的方法对法藏金饰片进行检测，经比对两者吻合。“这种检测方法具有唯一性，相当于检测了文物的‘DNA’。”

► 超一千万件散落海外

实际上，此次回归的金饰仅是中国流失文物的极小一部分。据不完全统计，中国有超过一千万件文物散落海外，其中许多是流失文物。

大堡子山流失文物的回归仅仅是个开始。当前，流失文物回归有依法追讨、外交谈判、商业回购和捐赠等多种方式，

但业内专家称，随着文物艺术品价格的逐渐增长，一件古代文物艺术品动辄几百万元、几千万元，流失海外的中国文物数量庞大异常，商业回购不是长期之道；捐赠只是少数人偶尔为之之举，就目前来看，以捐赠方式回归的文物少而又少。

虽然对于流失海外多年的中国珍贵

文物来说，外交谈判和依法追讨过程艰难，但这是中国应该坚持的海外文物回流的主要方式。中国国家文物局副局长顾玉才坦言，让流失文物得以回家，中国仍然任重道远。

母亲车祸去世 父亲视力障碍 女孩为赚学费 又当服务员又卖豆芽



在菜场，她是一个熟练的商贩，抓起一把豆芽放在秤上，正好半斤；在餐馆，她一边招呼客人点菜，一边为每个人倒上了热腾腾的茶水；同时，她又是江苏常州市田家炳高级中学的毕业生，今年以359分的成绩被南京审计学院信用管理专业录取。

这个女孩叫刘金，暑假里的每一天，她都要转换多重角色。夜深人静的时候，她拿起笔，向当地利群阳光助学行动办公室写下求助的申请。日前，记者来到常州，近距离接触了这个坚强的女孩。

母亲去世，家里的顶梁柱塌了

刘金的申请书中写道：“我出生于常州，户籍江苏邳州。我的父亲刘明国是二级视力残疾，略有光感；母亲车祸去世；大弟弟在读中专，小弟弟今年读小学。母亲在世时，在新正汇丰农贸市场卖豆芽，这是家中主要的经济来源……”

记者来到常州见到刘金时，她正在一家餐厅打工，满头是汗，来不及换下工作服。刘金说，母亲是个苦命人，15岁时曾被拐卖到安徽农村。20年前来到常州，遇到了炒瓜子的刘明国，生活才逐步安定下

来。刘金是家里的大女儿，后来有了两个弟弟。那时候，妈妈在菜场卖豆芽，爸爸炒瓜子，一家人的月收入平均只有700元。然而造化弄人，就连这样拮据的生活也难以平静，在刘金升入高三的暑假，一场车祸带走了母亲的生命。

她曾哭着说，“我不想读书了，我要出去打工”

爸爸视力障碍，连纸币的面值都看不见；两个弟弟在读书。母亲去世后，刘金感觉天都塌了。在医院，她哭着对爸爸说：我不想读书了，我要出去打工。家里的一些亲戚也赞成，只有爸爸坚决地训斥

刘金：瞎说八道！爸爸供你上大学！

由于一直沉浸在悲伤中，高三开学后，刘金成绩一落千丈，从原来的班级前三名，落到了倒数第三名。后来，在老师和同学的帮助和鼓励下，刘金才渐渐振作起来。为了提高学习成绩，她一天只睡4个半小时；早上6:00就到班级读书；晚上常常不吃晚饭省下时间做数学题；尽量少喝水，减少上厕所的时间……“分数是不会骗人的。”刘金说，自己的努力得到了回报，成绩排名从年级300名渐渐地回到了前30名，并在今年高考中考出了359分的好成绩，被南京审计学院录取。